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Họ và tên:............................................................................... Ngày học:..................................... 

Câu 1. Cho hình thoi ABCD có  060B   . Qua D vẽ một đường thẳng nằm ngoài hình thoi nhưng cắt các 

đường thẳng AB và BC tại E và F. Gọi K là giao điểm của AF và CE. Chứng minh Ad là tiếp tuyến của 

đường tròn ngoại tiếp tam giác KDF. 

Câu 2. Cho 2 đường tròn (O) và (O’) tiếp xúc ngoài tại A. Vẽ các cát tuyến chung BAC và DAE, B và D 

thuộc (O), C và E thuộc (O’). Trong trường hợp nào thì BDCE là hình bình hành? 

Câu 3. Cho hình thang ABCD (AB // CD). Biết đường tròn đường kính AD tiếp xúc với BC, chứng minh 

rằng đường tròn đường kính BC tiếp xúc với AD. 

Câu 4. Cho nửa đường tròn tâm O đường kính AB, C là một điểm thuộc nửa đường tròn, H là hình chiếu 

của C trên AB. Qua trung điểm M của CH kẻ đường vuông góc với OC, cắt nửa đường tròn tại D và E và 

cắt CO tại K. Chứng minh AB là tiếp tuyến của đường tròn tâm C bán kính CD.  

Câu 5. Ta giác AMB cân tại M nội tiếp trong đường tròn (O; R). Kẻ MH vuông góc AB (HAB), MH cắt 

đường tròn tại N. Biết MA = 10cm, AB = 12cm. 

a) Tính MH và bán kính R của đường tròn; 

b) Trên tia đối tia BA lấy điểm C. MC cắt đường tròn tại D, ND cắt AB tại E. Chứng minh bốn điểm M, D, 

E, H cùng thuộc một đường tròn và 2 ;.NB NE ND . .AC BE BC AE ; 

c) Chứng minh NB tiếp xúc với đường tròn ngoại tiếp tam giác BDE. 

Câu 6. Cho nửa đường tròn (O) đường kính 2AB R . Gọi M là một điểm thay đổi trên tiếp tuyến Bx của 

(O). Nối AM cắt (O) tại N. Gọi I là trung điểm của AN. 

a) Chứng minh: ~ ; ~AIO BMN OBM INB    . 

b) Tìm vị trí điểm M trên tia Bx để diện tích AIO  có giá trị lớn nhất. 

Câu 7. Cho 3 điểm A,B,C thẳng hàng. Vẽ các đường tròn đường kính AB, AC. Gọi D là giao điểm Của 

đường tròn đường kính AC với đường vuông góc với AC tại B. Từ C kẻ tiếp tuyến CK với đường tròn 

đường kính AB. Chứng minh CD = CK. 

Câu 8. Cho hai đường tròn  O  và  'O  cắt nhau tại A và B. Qua A vẽ cát tuyến CAD với hai đường 

tròn (    , 'C O D O  ). Tiếp tuyến tại C của đường tròn (O) cắt tiếp tuyến tại D của đường tròn (O’) 

tại M. Chứng minh rằng hai tiếp tuyến này hợp với nhau một góc có số đo không đổi khi cát tuyến CAD 

quay xung quanh điểm A. 
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Câu 1. Giả sử 1 2x , x  là các nghiệm của phương trình 2x px 1 0    với p  là số nguyên lẻ. CMR: với 

số tự nhiên n 0  tuỳ ý, các số 1 2
n n

nS x x   và 1 1
1 1 2

n n
nS x x 
    là những số nguyên và nguyên tố cùng 

nhau. 

Câu 2. Giả sử 1 2,x x  là các nghiệm của phương trình 2 6 1 0x x   . CMR: với số tự nhiên n  tuỳ ý, số 

n n
1 2S x xn    là số nguyên và không là bội của 5 . 

Câu 3. CMR: nếu  1 2 1 2a a 2  b b   thì ít nhất một trong hai phương trình sau có nghiệm: 

2
1 1

2
2 2

0

0

x a x b

x a x b

  
  

 

Câu 4. Chứng minh rằng trong ba phương trình sau đây có ít nhất một phương trình vô nghiệm: 

2

2

2

2 0

2 0  

2 0

x ax bc

x bx ca

x cx ab

  
  
  

 

Câu 5. Chứng minh rằng: điều kiện cần và đủ để phương trình 2 0, ( 0)ax bx c ac     có hai nghiệm 

trong đó có một nghiệm gấp k  lần nghiệm kia (k 1)   là 2 2kb (k 1) ac  . 

Câu 6. Trong mọi cặp nghiệm của phương trình: 2 2 8 7 0,x yx y x      

hãy tìm cặp nghiệm ( , )x y  mà y  có giá trị lớn nhất. 

Câu 7. Chứng minh rằng: nếu a, b,c  là những số nguyên lẻ thì phương trình 2 0ax bx c    không có 

nghiệm hữu tỉ. 

Câu 8. Giả sử p abc  là một số nguyên tố có ba chữ số. Chứng minh rằng phương trình 

2ax bx c 0    không có nghiệm hữu tỉ. 

Câu 9. Cho a, b,c  là độ dài ba cạnh của một tam giác, a b c  . Xác định tất cả các giá trị x 0  sao 

cho a x, b x,c x    là độ dài ba cạnh của một tam giác vuông. 

Câu 10. Chứng minh rằng: nếu phương trình 2 px q 0x     có một nghiệm gấp k  lần một nghiệm của 

phương trình 2 0x mx n    thì các hệ số m, n, p, q thoả mãn hệ thức sau: 

 22 ( )( ) 0.q k n k p km knp qm      
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Câu 11. Tìm tất cả các số tự nhiên m, n sao cho các nghiệm của phương trình 

2 ( 1) 1 0x m n x m n       cũng là những số tự nhiên. 

Câu 12. Với giá trị nguyên nào của a, b  thì phương trình 2x ax b 0    có hai nghiệm 1 2,x x  phân biệt 

thoả mãn: 1 22 1 và 1 2. x x       

Câu 13. Giả sử phương trình 2ax bx b 0(ab 0)     có các nghiệm là 1x , 2x . Chứng minh rằng tồn tại 

các số 1 2, { 1,1}     sao cho: 1 2
1 2

2 1

0
x x b

x x a
    . 

Câu 14. Chứng minh rằng với mọi số thực a , phương trình bậc ba 3 2x x 18ax 2a 0     không thể có 

ba nghiệm dương phân biệt. 

Câu 15. Cho biết phương trình 3 2ax bx cx d 0(a 0)      có 3 nghiệm dương là 1 2 3, ,x x x . Chứng 

minh rằng 
3 2

7 7 7
1 2 3 581

b c
x x x

a
    . 

Giáo viên: Trần Ngọc Hà 

 

 


